

地处黎母山脉中段西北麓的白沙黎族自治县犹如海南岛的一颗“绿心”。这里群山连绵、水流蜿蜒，九架岭上的云海、欢腾跳跃的邦溪坡鹿、翠绿茶园里人们的欢歌笑语……一幅幅人与自然和谐共生的画卷，正在白沙这片享有“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”美誉的土地上徐徐展开。

近年来，白沙坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，深入实施“三区一地一园”发展战略，坚决打赢污染防治攻坚战，不断释放生态红利，走出了一条有特色的可持续发展之路，为海南建设国家生态文明试验区作出了积极贡献，打造了“两山”转化的白沙范例。



白沙黎族自治县牙叉镇高峰新村。李天平 摄

## 白沙在全省率先启动生态移民搬迁，加大生态环境整治力度，走绿色发展之路 推动“两山”转化 书写精彩答卷

### 推动“两山”转化

### 在全省率先启动生态移民搬迁

远处，群山耸立，层峦叠翠；近处，道路整洁，黎族风情民居与庭院错落有致；身旁，鸟语花香，孩童追逐嬉戏发出欢笑声。走进搬迁后的白沙牙叉镇高峰新村，眼前的景象让人仿佛置身于世外桃源。

“感谢政府的生态移民搬迁好政策，改善了我们的生活条件，现在交通很方便，大家日子越过越好！”今年57岁的符国华是高峰新村村民，从原先的“不愿搬”到“盼着搬”，再到鼓励村民一起搬，符国华在白沙当地政府的带动下，迈开脚步，改变了自己的老旧观念，也影响和带动了周边村民。

“离县城近了，小孩读书方便，老人看病也方便，自己还能在家门口就业，这些

都是生态移民搬迁带来的实惠。”作为高峰新村的一名保洁员，村民符秀信掩饰不住内心的喜悦，竖起大拇指为政府的好政策点赞。

生态移民搬迁，移走了贫困和落后，溢出来的是幸福和希望，既护住了生态，又赢得了民心。如今，生活在高峰新村的村民，正享受着生态移民搬迁带来的红利。

近年来，位于海南生态核心区的白沙，主动扛起责任和担当，在守护绿水青山方面交出了一份令人满意的答卷。特别是自2015年起，为保护热带雨林生态系统，保护热带珍稀濒危野生动植物资源，筑牢海南绿色生态屏障，白沙在全省率先启动生态移民

搬迁，分两批搬迁南开乡高峰村的5个自然村。一方面缓解了原址生态环境压力，另一方面探索建立村集体土地与国有土地置换的新模式，使村民离乡不失地，穷困群众赖以生存的土地根基，同时打造以橡胶为主、就业为辅、多产业共同支撑的生态移民搬迁增收体系，有效地解决了生态保护与群众生产生活的矛盾。

白沙县人民政府代县长卢胜表示，白沙作为海南热带雨林国家公园建设首个试点实施生态移民搬迁的市县，通过自身的生动实践，实现了搬得出、留得住、能致富和生态修复多赢，成功探索出“致富+生态保护”的发展新路径。

### 白沙多举措推进“禁塑”工作 环保观念深入人心

“我们多用环保袋，就是支持环保，为咱们美丽的白沙贡献一份力量。”近日，在白沙县城牙叉镇的一家超市内，居民陈女士用心地向身旁的孩子解释道。“绿色白沙美如画，全县‘禁塑’靠大家”“绿色让你心动，禁塑‘要你行动’……走在牙叉镇，这样朗朗上口的“禁塑”标语随处可见，在当地群众中广为流传。

据了解，2020年底，白沙以各级党政机关单位食堂、旅游景区、超市、商场、学校、医院等场所及大型活动现场为试点区域，启动开展“禁塑”工作，特别是将大型商场和超市列为“禁塑”试点的重点区域，同时在白沙的11个乡镇同步开展“禁塑”宣传。

正式实施“禁塑”以来，白沙通过在学校、农贸市场、公交车站等人流量大的区域集中开展覆盖式宣传，广泛动员社会力量参与、支持“禁塑”，有效提高了群众的知晓率和社会参与度，“禁塑”工作取得了阶段性成效。

“一方面，我们希望通过开展系列‘禁塑’宣传教育活动，引导更多群众学习环境保护相关知识，使环保观念更加深入人心，推动全社会形成绿色生产生活方式，守护好海南中部的绿水青山；另一方面，我们也加大执法力度，通过出台《白沙黎族自治县关于全面禁止生产、销售和使用一次性不可降解塑料制品工作实施方案》等文件建立工作机制，推进‘禁塑’各项工作落到实处。”白沙生态环境局局长罗智仁介绍。

白沙县人民政府副县长陈扬州表示，下一步，白沙将继续牢固树立和全面践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，按照绿色、循环、低碳的发展要求，实行最严格的生态环境保护制度，并以“禁塑”等工作为切入点，多措并举增强群众的环保意识，进一步提升白沙的生态环境质量。

(本版撰文/容朝虹)

### 2020年 白沙环保成绩单

县域生态考核成绩优异  
获得生态转移支付  
**4.9265亿元**  
位列全省第一

第一轮中央生态环境保护督察  
省级整改方案中  
涉及白沙的**16个**问题

**48项**整改措施  
已全部完成整改

白沙环境空气质量  
优良天数占比达**100%**  
其中优级天数占比  
达**91.2%**

建立起县、乡、村  
三级河(湖)长体系  
将全县**210条**河流  
全部纳入日常监管范围

完成全县**420个**村队的  
生活污水治理

城镇集中式饮用水水源地  
水质均符合或优于  
国家地表水Ⅱ类标准  
水质达标率**100%**

国控地表水考核断面  
水质优良率达**100%**

### 加大环保力度

### 改善人居环境提升幸福指数

企业，并进行分类整治。通过持续开展整治工作，2020年，白沙环境空气质量优良天数比例达100%，其中优级天数占比达91.2%。

全力打好碧水保卫战。白沙着力提升中队小溪等城镇内河和重点流域环境质量，同时建立县、乡、村三级河(湖)长体系，将全县210条河流全部纳入日常监管范围，全面压实河长责任，启动“绿水行动”，严厉打击非法采砂等违法行为。此外，还集中开展饮用水水源地环境问题专项整治，进一步提升水源地生态环境质量。

值得一提的是，聚焦“2025年底实现全县农村生活污水治理全覆盖”这一目标任务，截至目前白沙已完成全县420个村队的生活污水治理，行政村生活污水治理覆盖率达85.13%。

### 坚持和谐共生

### 走生态优先绿色发展之路

同时，白沙作为海南热带雨林国家公园核心区和南渡江、珠碧江、石碌河三江水源地，生态环境优劣不仅关乎白沙的发展，也关乎全岛民众的福祉。

“在保护生物多样性方面，除了增强群众的环境保护意识，我们还通过制定和出台相关制度，坚持走绿色发展之路。”白沙生态环境局相关负责人介绍，目前白沙正在着手开展野生茶种质资源保护及开发利用研究，通过开展白沙野生茶树资源摸底调查研究工作，为海南野生茶树资源的保护与开发利用提供科学的理论依据，进而制定出台野生

持续打响净土保卫战。一是编制《土壤污染治理与修复规划》与《全面禁止生产、销售和使用一次性不可降解塑料制品实施方案》并组织实施；二是印发重点排污单位名录，督促企业落实企业土壤污染防治责任；三是严查非法排放有毒有害污染物、非法处置危险废物、不正常使用污染处理设施等土壤环境违法行为。

白沙生态环境局局长罗智仁介绍，接下来，白沙将以海南热带雨林国家公园建设为契机，以中央环保督察案件办理和反馈问题整改、省生态环境保护百日大督察反馈问题整改为重点，以珠碧江流域(白沙段)水生态环境综合治理等项目为抓手，加强组织领导，建立工作机制，确保白沙环保工作高质量推进。

茶保护相关管理制度，维护海南野生茶原产地生物资源多样性。

不仅如此，通过对野生茶开发利用模式进行有效探索，推动当地野生茶产业和物种保护协调发展，在推进野生茶开发利用的过程中注重打造品牌，培育野生茶龙头企业，带动当地群众就业，实现绿色发展，助力乡村振兴。

白沙县委书记刘蔚表示，白沙将抢抓海南自由贸易港建设和乡村振兴的政策机遇，利用良好的生态优势谋发展，努力把白沙打造成海南自贸港的中心花园，让广大群众收获更多的获得感、幸福感、安全感。



制图  
杨薇